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наслідок політичних та еко-
номічних змін, що відбули-
ся в українському суспіль-
стві протягом останніх ро-
ків, було цілковито зруйно-
вано побудовану за радян-

ських часів систему патріотичного вихо-
вання дітей та молоді. За відсутності сис-
темної роботи у сфері патріотичного вихо-
вання, нині чітко простежуються певні не-
гативні зміни у світоглядних пріоритетах 
молодого покоління. Розв’язання означе-
ної проблеми В. Лукащук убачає у впрова-
дженні ефективної, історично перевіреної 
системи спортивно-патріотичного вихо-
вання, що відповідає перспективним інте-
ресам українського народу. Спорт був і за-
лишається одним із могутніх засобів патрі-
отичного виховання. Національний склад-
ник у спорті найкраще виявляється на це-
ремоніях нагородження переможців Олім-
пійських ігор, коли здіймається прапор та 
звучить гімн країни-тріумфатора. Успі-
хи та невдалі виступи у спорті більшість 
громадян пов’язують із престижем країни 
[9, 237].

Для більш глибокого вивчення соціо-
культурного та політичного аспектів спор-
тивних перемог українських спортсменів 
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мають бути з’ясовані базові моделі (архе-
типи), які найчастіше функціонують у сві-
домості і вболівальників, і власне людей 
спорту. Здійснене Є. Позднишевим дослі-
дження дало можливість заперечити по-
ширене твердження про те, що спорт «об-
слуговується» тільки архетипом Героя (Во-
їна), і показало певні зв’язки восьми базо-
вих архетипів із найпопулярнішими вида-
ми спорту. Зокрема, базовий архетип Хра-
нителя пов'язаний із 40 % видів спорту (ве-
лоспорт, аеробіка, лижний спорт, спортив-
ні танці, туризм, скелелазіння), Героя – з 
35 % видів спорту (футбол, баскетбол, во-
лейбол, теніс, єдиноборства, національ-
ні види спорту), Мислителя – з 15 % (лег-
ка атлетика, плавання, гольф) і Шукача – з 
10 % (йога, бодібілдинг). На думку дослід-
ника, застосування теорії архетипів у спор-
ті й спортивному бізнесі :

• може безпосередньо впливати на кон-
цепцію та імідж спортсмена, команди, орга-
нізації;

• допомагає ідентифікувати цільову 
ауди торію, а отже зрозуміти її переваги, 
смаки, принципи;

• допомагає правильно розробити ди-
зайн інтер’єру, вивіски, придумати слоган, 
створити фірмовий стиль;

• допомагає збудувати грамотну стратегію 
рекламно-маркетингових заходів [11, 343].

Окрім того, соціокультурна і політич-
на роль основних досягнень українських 
спортсменів визначається соціально-
психологічними особливостями впливу 
ЗМІ на формування іміджу суб’єктів спор-
ту. Упродовж усієї історії розвитку спор-
тивної преси спостерігається стійка залеж-
ність її впливу на читачів від рівня розвит-
ку поліграфічної бази. Так, на початку 
ХХ ст. спортивна преса могла використо-
вувати тільки чорно-білий текст і згодом 
чорно-біле фото. Це обмежувало можли-
вості психологічного впливу спортивної 
преси на відчуття, сприйняття й уявлення 
читачів. Особливості висвітлення спорту в 
газетах залежать від рівня розвитку полі-
графічної бази та пов’язані зі складом чи-
тацької аудиторії (стать, рівень доходів, рі-

вень освіти). Численність певної аудиторії 
залежить від таких факторів, як час, краї-
на, соціальний прошарок тощо. «Бульвар-
на преса» впливає на відчуття, емоції чи-
тача, формує сприйняття, уявлення, тобто 
працює на емоційному рівні. Аналітичні ж 
матеріали, навпаки, працюють на рівні по-
нять, суджень, тобто, піднімаються до ког-
нітивного рівня свідомості.

«Бульварна преса» орієнтується, зазви-
чай, на людей, що не мають вищої освіти, 
активізуючи ліву півкулю головного мозку 
на образному рівні, тоді як аналітичні ви-
дання формують своє коло читачів з освіче-
них людей, активізуючи праву півкулю го-
ловного мозку на когнітивному рівні. Біль-
шість спортивних матеріалів цілеспрямо-
вано створює одночасно тільки один пев-
ний імідж. Якість іміджу, сформованого 
спортивним виданням, залежить від влас-
ного іміджу цього видання. Спортивна пре-
са активно впливає на емоції читачів, вико-
ристовуючи кольоровий друк, широкі мож-
ливості сучасної техніки [12, 245].

Повідомлення вітчизняної спортив-
ної преси щодо результатів змагань міс-
тять огляди прес-конференцій, що від-
буваються після завершення цих зма-
гань. Тренери, гравці, атлети, які відпо-
відають на запитання спортивних жур-
налістів, можуть пояснити і особливос-
ті конкретних подій змагання, і визна-
чити їхні причини та результати. Існу-
ють поширені засоби впливу цих висту-
пів на створення іміджу людей спорту. 
До них, зокрема, належить проведення 
деякими спортивними виданнями (на-
приклад «Спорт-Экспресс в Украине») 
хіт-парадів висловлювань, що найбільше 
запам’яталися слухачам, після кожного 
туру протягом спортивного сезону й на-
рахування певної кількості балів за кож-
не з них. Однак, на нашу думку, серйозна 
проблема полягає в тому, що тим самим 
преса подекуди популяризує висловлю-
вання, які суперечать принципам етике-
ту публічних виступів, є образливими 
для честі й гідності суб’єктів спортивно-
го процесу (лайливі чи зневажливі ви-
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слови на адресу гравців власної команди 
або суперників, критика суддівства).

Інший популярний засіб формуван-
ня персонального чи колективного іміджу 
суб’єктів спортивних змагань – прогнози, 
що напередодні цих змагань роблять жур-
налісти, спортсмени або тренери. У цих 
прогнозах також відбивається певний об-
раз спортсмена чи команди, що формується 
на основі об’єктивних (місце в рейтингу чи 
в турнірній таблиці, статистичні дані щодо 
попередніх зустрічей) і суб’єктивних (ба-
чення авторами прогнозів сильних та слаб-
ких сторін учасників змагань, оцінка їхньо-
го співвідношення) показників.

Можливості впливу іншого засобу ма-
сової комунікації – телебачення – на свідо-
мість глядачів спортивних трансляцій по-
стійно залежали і залежать від рівня роз-
витку технічної бази. Так, розмір екрана те-
левізора має тут безпосереднє значення. Як 
засвідчують результати експерименту, пе-
реглядаючи фільм на великому екрані (ді-
агоналлю 116,8 см), глядач переживає біль-
ше збудження, хвилювання і задоволен-
ня, аніж під час перегляду його на малень-
кому екрані (діагоналлю 30,5 см) [16, 111]. 
Технічний розвиток телебачення поступо-
во уможливив значне розширення теле-
аудиторії вболівальників. Спортивне те-
лебачення починає впливати не тільки на 
емоційний, а й на когнітивний рівень свідо-
мості телеглядачів, допомагаючи їм в аналі-
зі побаченого.

На початку розвитку спортивного теле-
бачення якість телевізійного іміджу в спор-
ті залежала від сумарної дії двох основ-
них чинників: об’єктивного (рівень роз-
витку матеріальної бази телебачення) та 
суб’єктивного (рівень майстерності спор-
тивного телекоментатора). Нині вплив зо-
браження багато в чому компенсує вади ро-
боти спортивного коментатора. Телевізійні 
канали прагнуть привернути аудиторію до 
своїх спортивних телепередач завдяки ви-
користанню видовищних форматів. Проте, 
якщо для вболівальника важливо спогля-
дати окремий вид спорту або гру улюбленої 
команди, то для пересічного телеглядача 

спортивна передача має, передусім, розва-
жальний характер. Спортивні шоу покли-
кані підвищувати інтерес глядача до цієї те-
матики. Їхню цільову аудиторію часто скла-
дають люди, які мало цікавляться спортом. 
Підготовка телепередач на спортивну тема-
тику дає змогу суттєво розширити аудито-
рію глядачів, наприклад, завдяки залучен-
ню жінок, активній співпраці з відомими 
спортсменами у процесі створення нових 
телеканалів, використанню у ролі комента-
торів відомих спортсменів. Їхні гучні імена, 
знання спорту підвищують кількість уболі-
вальників і впливають на їхню лояльність. 
Спорт, як відомо, не привертає уваги за від-
сутності «зоряних» особистостей.

Спорт, побачений за допомогою мас-
медіа, виглядає інакше, аніж за безпосеред-
нього спостереження. Передусім, відбува-
ється скорочення дистанції між глядачем 
та учасником змагань. Не випадково остан-
нім часом у спортивних трансляціях при-
діляється увага презентації дійових осіб – 
спортсменів, тренерів. Їх знімають перед 
початком змагань, у перервах, під час та 
після завершення змагань. Особливу роль 
у цьому процесі відіграють «крупні плани», 
зосереджені на очах спортсмена, його мімі-
ці. Це дає змогу глядачеві індивідуалізува-
ти змагання, наділити будь-якого спортс-
мена впізнаваними рисами (нехай умовни-
ми), домислити його індивідуальні особли-
вості (не важливо, до якої міри вони вияв-
ляться вигаданими). Візуальна присутність 
під час матчу, виступу надає вболівальни-
кам відчуття причетності до подій, збіль-
шує інтенсивність життя [7, 553].

Як характерний приклад використання 
спортивних досягнень у вітчизняному те-
левізійному просторі можемо згадати прак-
тику флеш-інтерв’ю, що останніми рока-
ми набуває поширення під час телевізійних 
трансляцій, передусім – ігрових видів спор-
ту. Коментатори звертаються до гравців або 
тренерів перед початком гри, під час перер-
ви та по завершенні. Короткий час флеш-
інтерв’ю дає можливість зосередити ува-
гу на ключових моментах змагання: перед 
грою – на прогнозах щодо її підсумків, на-
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строї учасників, протягом гри – на перебі-
гу основних подій, по завершенні – на зако-
номірності чи випадковості підсумків гри, 
їхньому впливі на турнірну ситуацію, по-
дальших перспективах певної команди.

Радіомовлення також активно задоволь-
няє комунікативні інформаційні потреби 
спортивних уболівальників. За своєю при-
родою радіоповідомлення є найменш ін-
дивідуалізованими. Існує зв’язок між рів-
нем переконливості радіопередачі і рів-
нем її раціонально-емоційного балансу. Ра-
діо широко використовує аудіообрази (імі-
джі) як ефективну форму звернення до по-
чуттів аудиторії, впливу на їхні перифе-
ричні ключові стимули. Радіо має можли-
вість руйнувати кордони між індивідуаль-
ною і колективною свідомістю. Створення 
ефективного радіообразу (іміджу) відбува-
ється за участю мотиваційного, аудіально-
го, текстового і символічного структурних 
блоків. Так, спортивні радіопередачі впли-
вають на радіослухачів і на когнітивному, і 
на афектному рівнях. Вони завжди форму-
ють в уяві слухачів певні образи (іміджі). 
Мотивація слухачів щодо прослуховуван-
ня спортивних радіопередач формуєть-
ся внаслідок їхьої самоідентифікації з пев-
ною групою. Спортивні радіопередачі ак-
тивно використовують сферу підсвідомос-
ті радіо слухачів.

Наймолодшим і найперспективнішим 
складником сучасних спортивних ЗМІ є 
Інтернет. Нині Інтернет бере участь у ство-
ренні нового типу особистості з особливою 
психологією і поведінковими реакціями. 
Кількість спортивних сайтів УАНЕТу та від-
відування їх постійно зростає, що свідчить 
про підвищення популярності мережі Ін-
тернет у спортивному середовищі. Швид-
ко зростає відвідування українських спор-
тивних WEB-сайтів. Сайт не є першодже-
релом формування іміджу професійних 
спортсменів, але є важливим продовжен-
ням у комплексі чинників, які підтримують 
цей імідж [12, 246].

Постає питання: які ж ідеали утвер-
джуються за посередництва засобів масо-
вої комунікації, пов’язаних зі світом спор-

ту. Якою мірою загалом український спорт 
можна розглядати як провідника миру, то-
лерантності і співпраці між народами? Для 
відповіді на це запитання, передусім, слід 
визначити: якою є роль спорту у сучасних 
соціальних комунікаціях. Чи здатний він 
втілювати в життя згадані ідеали?

Багато сучасних дослідників розгляда-
ють спорт як чинник інтеграції, об’єднання 
народів, як «посла миру», що допомагає 
«перекинути міст» співпраці, взаєморозу-
міння і доброї волі, налагодити дружні сто-
сунки між різними країнами та народами. 
Відомо, що головною функцією Олімпій-
ських ігор була саме миротворча. Інші ав-
тори визначають спорт як один із важливих 
«клапанів» зняття агресивності як атрибу-
тивної характеристики для кожної людини, 
що має надзвичайно велике значення для 
консолідації сучасного постіндустріально-
го суспільства. Зокрема, К. Лоренц застосо-
вує до спорту теорію катарсису, тобто знят-
тя емоційної напруги, агресивних імпуль-
сів через участь у грі або її споглядання. Він 
вважає, що спорт виконує функцію «без-
печного клапану» для зняття або принай-
мні пом’якшення природної агресивності 
людини, переведення її у форму «ритуаль-
ного конфлікту» [19, 73]. Подібні погляди 
висловлює Л. С’юене, який підкреслює, що 
«міжнародні змагання є різновидом сублі-
мації природної агресивності людини і да-
ють народам усвідомити, до якої міри тісно 
вони пов’язані між собою» [28, 136].

Поряд із такими оцінками, в сучасній на-
уковій літературі зустрічається й інший під-
хід, прихильники якого скептично або нега-
тивно оцінюють роль спорту в утвердженні 
миру, толерантності і співпраці між народа-
ми. Наприклад, Г. Люшен вважає, що саме 
спортивне змагання є конфліктною систе-
мою, що деякі спортивні події заохочують 
насильство і конфлікт [21, 54]. За таких об-
ставин віра в консолідувальну місію спорту 
виявляється безпідставною. Як підкреслює 
Е. Нідерман, «уявлення про те, що спорт 
може сприяти досягненню взаєморозумін-
ня між народами, є суперечливим, особли-
во враховуючи рівень розвитку спортивної 
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науки» [23, 24]. К. Леш вважає, що комерці-
алізація перетворила гру на роботу, підко-
рила задоволення спортсмена задоволенню 
глядача, довела самого глядача до стану «па-
сивного овоча» – цілковитої протилежності 
здоров’ю і силі, що персоніфікуються спор-
том. Манія перемоги спричинила надан-
ня занадто великого значення змагальному 
складнику спорту й занепад досвіду співро-
бітництва – більш скромного, але такого, що 
приносить більше задоволення. Культ пере-
моги перетворює гравців на дикунів, а убо-
лівальників – на фанатичних шовіністів. Це 
переконує деяких критиків у тому, що спорт 
нав’язує молоді мілітаристські цінності, ір-
раціонально вселяє глядачам локальну і на-
ціональну гордість, стає одним із головних 
оплотів шовінізму [20, 25].

Отже, існує дві протилежні оцінки ролі 
спорту як засобу досягнення миру, толе-
рантності і співпраці між народами. При-
хильники однієї з них позитивно й дово-
лі високо оцінюють цю роль, підкреслю-
ючи значення спорту як чинника миру, 
дружби, міжнародного взаєморозуміння, 
пом’якшення (або навіть усунення) агре-
сивності. Прибічники іншого підходу під-
дають сумніву або навіть заперечують зна-
чущість спорту у цьому сенсі. Проте всі 
вони спираються на конкретні факти, наво-
дять переконливі аргументи.

У такій ситуації, як зазначає В. Лука-
щук, важливо уникнути методологічних 
помилок. Одна з них полягає у твердженні, 
нібито соціальні функції та значення спор-
ту визначаються його природою, незалеж-
ною від нових тенденцій його функціону-
вання. Це призводить до того, що не розді-
ляються поняття «потенціал спорту» (при-
таманні йому можливості впливу на осо-
бистість і ставлення людей) та його «реаль-
на значущість», тобто якою мірою цей по-
тенціал практично реалізується. Не вра-
ховується той факт, що існує невідповід-
ність між можливостями спорту і реаліза-
цією цих можливостей, яку можна подола-
ти, за певних умов. Слід враховувати також 
те, що спорт є носієм культурних, соціаль-
них і суспільно-політичних можливостей, 

які можуть реалізовуватися у різних краї-
нах по-різному [9, 236].

Як зазначає О. Садовник, часто у ви-
світленні спортивних подій не враховуєть-
ся той факт, що спортивний імідж країни 
є одним із основних складників загально-
го іміджу держави. Зокрема, спорт значною 
мірою впливає на зовнішньополітичний 
імідж держави. Так, наприклад, результа-
ти дослідження, здійсненого Українським 
центром економічних та політичних дослі-
джень у 2000 р., свідчать про те, що однією 
з десяти позитивних рис, які нині форму-
ють міжнародний імідж України, є наяв-
ність у країні великої кількості таланови-
тих спортсменів [13, 6].

Спортивні досягнення видатних україн-
ських атлетів та впізнавані у світі імена віт-
чизняних спортсменів (Сергія Бубки, Ан-
дрія Шевченка, братів Кличків), за  харак-
теристикою Т. Федорів, постають зразка-
ми публічної дипломатії [14]. Останнє по-
няття означає відносини між державами, 
за яких не використовують традиційні уря-
дові зв’язки: метою публічної дипломатії є 
інформування міжнародної громадськос-
ті, підтримання контактів з іншими країна-
ми у сфері освіти і культури, спрямованих 
на створення привабливого образу своєї 
країни [25, 314].

Звичайно, важливим у цьому аспекті є не 
лише формування, а й підтримання спор-
тивного іміджу України на міжнародному 
рівні. На жаль, інформація щодо розвит-
ку спорту в нашій державі, що з’являється 
у закордонних ЗМІ, часто є нерегуляр-
ною та вибірковою. Зокрема, протягом 
2007–2008 рр. у відомій англійській газеті 
«Таймс» лише три матеріали були присвя-
чені темі спорту в Україні. В одному з них 
описувався візит британського гімнаста до 
України, проте, мало що стосувалося без-
посередньо України. В інших двох матеріа-
лах йшлося про позицію Андрія Шевченка 
щодо його подальшої футбольної кар’єри. 
Оскільки Україна завжди мала імідж спор-
тивної держави, то в цих публікаціях та-
кий її статус підтвердився, хоча власне про 
Україну лише згадувалося [15, 130].
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О. Кулеба зазначає, що інформація 
щодо позитивних явищ у розвитку укра-
їнського суспільства, зокрема досягнень у 
галузі культури та спорту, лише спорадич-
но циркулює у зарубіжних ЗМІ. Інформа-
ційно привабливі матеріали про спортивні 
досягнення представників України (Віта-
лія та Володимира Кличків, Яни Клочко-
вої, Андрія Шевченка) мають персоніфі-
кований характер і не сприймаються як за-
слуга держави [8]. Тому можна стверджу-
вати, що праця у цьому напрямі має трива-
ти, охоплюючи нові складники. Зокрема, 
слід звертати увагу на те, що важливими 
є не лише спортивні досягнення україн-
ських атлетів, а й їхня готовність до опа-
нування інших культур, починаючи з ви-
вчення мови, традицій та звичаїв певного 
суспільства. Численні приклади успішної 
адаптації за кордоном вітчизняних спортс-
менів (брати Клички, А. Шевченко, С. Ре-
бров, А. Воронін, А. Тимощук та ін.) мо-
жуть бути визначені як зразки толерант-
ності, притаманної представникам нашо-
го народу, як їхнє прагнення краще пізна-
ти світову культуру.

Проведення чемпіонату Європи з футбо-
лу 2012 р., організатором якого стала Укра-
їна разом із Польщею, також має сприяти 
процесові зміцнення спортивного іміджу 
нашої держави на міжнародному рівні. Не-
зважаючи на критичні зауваження, поши-
рені в деяких закордонних ЗМІ щодо на-
шої країни напередодні Євро–2012 (сто-
совно «небезпек», що нібито чекають іно-
земних туристів в Україні, та «загроз демо-
кратії», – аж до закликів окремих європей-
ських політиків бойкотувати проведення 
турніру), маси гостей прибули до нашої дер-
жави. Згідно з даними, оприлюдненими на 
прес-конференції 12 червня 2012 р., з почат-
ку чемпіонату Україну щодня відвідують на 
90 тис. осіб більше, ніж раніше (300 тис. про-
ти 210 тис.). Лише за перші чотири дні про-
ведення Євро–2012 у фан-зонах в Україні 
побувало 523 тис. осіб, а середня відвідува-
ність стадіонів становить 98 % [17, 44–45].

Можна стверджувати, що помітно впли-
нули на підвищення авторитету України 

в  Європі зусилля організаторів чемпіона-
ту, серед яких значна частина представляє 
саме український спорт. Зокрема, до пере-
ліку «100 друзів Євро–2012» (у підсумку 
його склали 102 особи) увійшли такі знані 
у світі спорту діячі, як легенди легкої атле-
тики С. Бубка, В. Борзов, футболіст націо-
нальної збірної України А. Тимощук, плав-
ці Я. Клочкова й Д. Силантьєв, президент 
Федерації баскетболу в Україні О. Вол-
ков, боксери брати Кличко, тенісистки 
О. і К. Бондаренко та інші [26]. Безумовно, 
їхній імідж позитивно вплинув на подолан-
ня наслідків пропаганди тих сил, що були 
вороже налаштовані до проведення чемпі-
онату Європи з футболу в Україні. Успіш-
ність організації цього турніру має сприяти 
подальшому зміцненню миру, толерантнос-
ті і співпраці між народами.

Незаперечною також є роль спорту в 
утвердженні здорового способу життя. 
Звичайно, не слід абсолютизувати цю ідею, 
вважаючи її апріорі правильною в усіх си-
туаціях. На жаль, самі заняття спортом ще 
не гарантують збереження здоров’я про-
тягом усього життя. У дійсності ми може-
мо спостерігати непоодинокі випадки пе-
ретворення колишніх спортсменів на па-
цієнтів лікарень, диспансерів. Однак, слід 
з’ясувати, що саме стає причиною тих ви-
падків, коли здоровий спосіб життя пору-
шується, і визначити, як уникнути цих від-
хилень від норми. Адже здоровий спосіб 
життя може бути визначений саме як соціо-
культурна норма.

Поняття здорового способу життя міс-
тить такі компоненти: оптимальна рухова 
активність; раціональне харчування; здо-
ровий сон; дотримання гігієнічних правил; 
відмова від паління, від уживання нарко-
тичних засобів та зловживання алкоголем 
[22, 215].

Фізичне виховання і масовий спорт про-
тягом усього життя – це ефективний склад-
ник процесу повноцінного розвитку орга-
нізму людини, дієвий засіб профілактики 
захворювань, підготовки до високопродук-
тивної праці, захисту Батьківщини, забез-
печення творчого довголіття, організації 
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гармонійного дозвілля, запобігання анти-
громадським виявам поведінки, особливо 
серед дітей та молоді. Удосконалення сфе-
ри фізичної культури і спорту передбачає 
розробку й використання сучасних підхо-
дів, які визначають поширення серед на-
селення традицій, мотиваційної орієнтації 
до використання фізичного виховання та 
спорту для всіх людей у формуванні здоро-
вого способу життя, розширення форм за-
лучення різних груп населення до регуляр-
них занять фізкультурою.

На жаль, сучасну ситуацію в Україні 
у сфері здоров’я (зокрема, молоді) важ-
ко визначити як позитивну. З одного 
боку, це засвідчують медичні дані. Зокре-
ма, результати тестування соматичного 
здоров’я студентів-першокурсників На-
УКМА наборів 2004–2005 рр. дають його 
узагальнену оцінку. Вони свідчать про 
те, що середні величини сукупної вибір-
ки досліджуваних показників перебува-
ють у межах одного й того самого рівня 
здоров’я (нижче середнього рівня). При 
цьому спостерігається незначна тенден-
ція до зміщення показників у бік їхньо-
го погіршення. Привертають увагу дуже 
низькі середні показники сили м’язів кис-
ті та подовжений період реституції пуль-
су після 20-ти присідань, що є свідченням 
недостатньої загальної фізичної підготов-
ки студентів [6, 29].

З іншого боку, таку ситуацію підтверджу-
ють і матеріали соціологічних опитувань. 
Так, дослідження, здійснене Інформаційно-
соціологічним центром Одеського держав-
ного економічного університету «Студент–
2006», у якому брали участь студенти 24-х 
ВНЗ різних регіонів України, засвідчило: 
відмінним свій стан здоров’я вважають 23,2 
%, добрим – 46,6 %, задовільним – 18,2 %, 
поганим – 4,4 %; 7,6 % – не визначилися 
[27, 21].

На стан здоров’я молоді, що вступає до 
ВНЗ, негативно впливають декілька чин-
ників: погана спадковість, що дедалі біль-
шою мірою впливає на нові покоління; зни-
ження рівня медичного та санітарного об-
слуговування в масштабі країни, зокрема 

на місцевому рівні; матеріальні, побутові, 
культурні умови життя студентства в умо-
вах економічних кризових явищ; зменшен-
ня рівня зацікавленості молоді у заняттях 
фізичною культурою та спортом [24, 177].

У межах нашого дослідження звертаємо 
особливу увагу на необхідність подолан-
ня останнього серед зазначених чинників. 
Підвищення іміджу фізкультури та спорту 
є дуже важливим для залучення студент-
ства і до навчальних занять з фізичного ви-
ховання, і до регулярних тренувань у спор-
тивних секціях, а надалі – до виступів на 
змаганнях. Як приклад може бути розгля-
нута діяльність кафедри вогневої і спе-
ціальної фізичної підготовки навчально-
наукового інституту підготовки кадрів гро-
мадської безпеки і психологічної служби 
Національної академії внутрішніх справ. 
Вона має багаторічний позитивний досвід 
роботи з дітьми і молоддю Києва, а також 
плідної співпраці з державними й громад-
ськими організаціями. Організація та про-
ведення на спортивній базі спортивних за-
ходів за участю цивільної молоді не потре-
бують окремих матеріальних витрат з боку 
академії, оскільки проводяться водночас 
із навчально-тренувальним процесом кур-
сантів, а кількість курсантів і співробіт-
ників академії, які беруть участь у змаган-
нях та інших фізкультурно-оздоровчих за-
ходах, складає не менше за 30–50 % від за-
гальної кількості учасників [18, 57].

Практичний сенс основних напрямів ро-
боти кафедри полягає у формуванні у на-
селення позитивного іміджу міліції че-
рез залучення дітей і молоді до занять у 
спортивних секціях при академії, подаль-
ше створення на базі кафедри громадської 
дитячо-юнацької спортивної школи, гро-
мадських організацій за зразком добровіль-
них народних дружин, клубів юних поміч-
ників міліції, проведення роз’яснювальної 
роботи серед дітей, молоді, їхніх батьків, 
залучення до занять у спортивних секці-
ях дітей-сиріт, дітей з неповних або не-
щасливих родин. Важлива роль відводить-
ся співпраці з державними та громадськи-
ми фізкультурно-спортивними організаці-
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ями. Сенс такої співпраці полягає в орга-
нізації та проведенні змагань різних рівнів, 
інших спортивно-масових, фізкультурно-
оздоровчих заходів на спортивних базах 
академії, в організації роботи спортивних 
секцій для дітей, молоді, цивільного насе-
лення із залученням кращих представників 
юнацтва й молоді (спортсменів, відмінни-
ків навчання, фізично підготовлених осіб) 
до лав органів внутрішніх справ. Ця ро-
бота пов’язана з навчально-тренувальним 
процесом курсантів, головними завдання-
ми якого є: створення можливостей для са-
мореалізації кожного курсанта за допомо-
гою засобів фізичного виховання і спорту; 
використання цих засобів у профілактиці 
шкідливих звичок; залучення до регуляр-
них занять усіх без винятку курсантів, ви-
ховання природної потреби курсантів у до-
триманні здорового способу життя; забез-
печення обов’язкової участі в змаганнях за-
лежно від рівня підготовленості.

Зазначені заходи дають можливість за-
лучити до навчально-тренувального проце-
су провідних тренерів-фахівців, висококва-
ліфікованих спортсменів з професійно-
прикладних і масових видів спорту. Отже, 
проведення фізкультурно-оздоровчої та 
спортивно-масової роботи з дітьми та мо-
лоддю співробітниками органів внутрішніх 
справ на відомчих спортивних базах мож-
на визначити як один із основних засобів 
проф орієнтації [18, 57–58].

Фізичне виховання молоді є важли-
вим складником сучасної системи освіти, 
оскільки воно надає можливість опануван-
ня: наукових знань про здоров’я й засоби 
його зміцнення; способів і методів організа-
ції власного дозвілля, спрямованих на фор-
мування фізичного, соціального, духовно-
го здоров’я, тривалого щасливого життя, на 
удосконалення фізичної та психологічної 
готовності до активної професійної діяль-
ності [2, 26].

Не останню роль у фізичному вихован-
ні учнівської та студентської молоді віді-
грає іміджевий аспект. Поєднання тілес-
ної та психічної досконалості людини зна-
йшло відображення в англомовному понят-

ті флеш-іміджу (тілесного вигляду). Через 
флеш-імідж людина визначається у своїх 
прагненнях, усвідомлює себе як особистість 
і як тілесність через Я, розраховує лише на 
себе, захищає та відокремлює себе від ін-
ших. Досягнення бажаного флеш-іміджу є 
важливим виявом особистісного розвитку: 
не існує розвинутої особистості без автен-
тичної тілесності. Цей термін віддзеркалює 
тілесну готовність людини до певного спо-
собу життя, обраної справи й здатності ви-
конувати цю справу [6, 26].

Сучасні приклади вияву флеш-іміджу 
надає практика олімпійського спорту: 
важко атлет і стаєр, баскетболіст і гімнаст 
та інші. Але флеш-імідж не можна зводити 
до простої статурності чи розвитку м'язів. 
Часом динаміка тілесних рухів, поз, жестів 
та міміки важить значно більше за зріст чи 
повноту.

Головними тілесними репрезентантами 
структури флеш-іміджу вважаються: вираз 
обличчя та його мімічне розмаїття, що від-
дзеркалює емоційний стан людини; форма 
тіла, зовнішній вигляд; рухи тіла та їхня ко-
ординаційна злагодженість; вітальний то-
нус, який репрезентує тілесність, що є без-
посередньою дійсністю людського життя 
[5, 182].

Формування флеш-іміджу є одним із го-
ловних виявів людської життєвої актив-
ності, важливим актом самовизначення та 
ствердження особистості. Беручи до уваги, 
що структурні компоненти флеш-іміджу 
чималою мірою відбивають соматичну ха-
рактеристику особистості, дослідники за-
значають, що у молодому віці саме антро-
пологічні чинники є наочним уособленням 
стану здоров’я, його зовнішньою ознакою. 
Тому вплив на ці показники засобами фі-
зичної культури і спорту є для студентів 
цілком зрозумілим.

У цьому аспекті курс фізичного вихо-
вання слід розглядати як важливий склад-
ник спеціалізованої культурної практи-
ки, пов’язаної з процесом удосконалення 
власного тіла, а відтак і поліпшення стану 
здоров’я. На жаль, соматична інтенція ще не 
стала важливим складником флеш-іміджу 
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у  студентському середовищі й не  врахову-
ється в особистісних характеристиках сту-
дента. Зазвичай розкриваються соціальні 
прагнення особи, фахові та моральні орієн-
тації, навчальні зусилля, розвиток самосві-
домості тощо. Таке становище не стимулює 
прагнення студентів до поліпшення влас-
ної тілобудови, а через неї – стану здоров’я. 
Науковці припускають, що використання 
фізичної культури і спорту в повсякденно-
му житті студентської молоді є дієвим мо-
тиваційним стимулом формування флеш-
іміджу [6, 27–28].

Відповідно до такого стану справ, од-
ним із найважливіших напрямів профе-
сійної діяльності майбутнього вчителя фі-
зичної культури на сучасному етапі по-
стає іміджмейкінг. Іміджмейкінг – це ді-
яльність із формування свого позитивного 
іміджу та позитивного іміджу об’єктів, що 
належать до сфери професійної діяльнос-
ті. Нагальна потреба в ньому саме для ви-
кладача фізичного виховання обумовлена 
такими чинниками:
 активно створюючи свій позитивний 

імідж, педагог фізичної культури не тільки 
демонструє професійному оточенню свої 
найбільш привабливі індивідуальні, осо-
бисті та професійно-діяльнісні якості, а й 
учиться бачити себе «ззовні», усвідомлю-
вати свої слабкості і недоліки, співвідноси-
ти свої об’єктивні характеристики з еталон-
ним зразком індивіда, особистості, профе-
сіонала. Позитивний імідж педагога фізич-
ної культури виконує не тільки функцію 
самопізнання, самовиявлення, саморозвит-
ку, а й функцію встановлення гармонійних 
стосунків з учнями та студентами, колега-
ми, батьками;

• нині фізична культура та спорт стають 
соціальними феноменами, об’єднавчою си-
лою і національною ідеєю, що сприяє роз-
виткові сильної держави, здорового гро-
мадянина, суспільства в цілому. Цінності 
фізичної культури та спорту допомагають 
перетворювати особистість, впливають не 
тільки на її фізичну сферу, а й на соціаль-
ну. У зв’язку з цим особливого значення на-
буває діяльність педагога фізичної культу-

ри зі  створення та підтримки позитивно-
го іміджу таких об’єктів, як фізична куль-
тура, спорт, здоровий спосіб життя, спор-
тивні клуби, спортсмени, спортивна коман-
да школи, класу з метою залучення школя-
рів до  систематичних самостійних занять 
фізкультурою, тим чи іншим видом спор-
ту, розвитку фізичних якостей, виховання 
культури здорового способу життя [3, 6].

Зрозуміло, що така діяльність має ґрун-
туватися не лише на ентузіазмі окремих 
викладачів, а, передусім, спиратися на дер-
жавну підтримку фізичного виховання і 
масового спорту. До головних напрямів по-
літики української держави в галузі фіз-
культури та спорту належать створення 
відповідних умов для реалізації цієї полі-
тики та визначення засобів подальшого її 
вдосконалення. Вони відображені в Наці-
ональній доктрині розвитку фізичної куль-
тури і спорту, затвердженій Указом Пре-
зидента України від 28 вересня 2004 р. № 
1148/2004. В основу Доктрини закладена 
ідея пріоритету загальнолюдських ціннос-
тей, потреб, мотивацій кожного представ-
ника суспільства у створенні умов для роз-
витку фізичної культури і спорту. Конкрет-
на людина постає головним об’єктом та 
суб’єктом спортивного руху. Ці заходи ви-
значають організаційну побудову й функ-
ціонування сфери фізкультури та спорту в 
Україні на тривалий період з урахуванням 
стратегії розвитку держави, світового до-
свіду, а основною їхньою метою є орієнта-
ція українського суспільства на поетапне 
формування в державі ефективної системи 
фізичної культури і спорту.

Національною доктриною розвитку фі-
зичної культури і спорту, у розробці якої 
взяли участь провідні вітчизняні фахівці, 
визначено головну мету розвитку фізкуль-
тури та спорту, яка передбачає: створення 
умов для забезпечення оптимальної рухо-
вої активності кожної людини упродовж 
усього життя; досягнення достатнього рів-
ня фізичної і функціональної підготовле-
ності; сприяння соціальній, біологічній, 
психологічній рівновазі, поліпшенню ста-
ну здоров’я, профілактиці різних захворю-
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вань, фізичній реабілітації; залучення осо-
бливо обдарованих людей до спортивної 
діяльності, створення умов для максималь-
ної реалізації їхніх здібностей у спорті ви-
щих досягнень; задоволення видовищних 
і розважально-емоційних запитів населен-
ня; утвердження національної самоіденти-
фікації громадян України, гордості за свою 
країну; підняття авторитету нашої країни у 
світовому спортивному русі.

Реалізацію цієї мети найближчими рока-
ми мають забезпечити: формування нових 
підходів до фізичного виховання і спорту з 
огляду на наявні соціально-економічні ре-
алії; впровадження дієвої системи освіти 
населення з метою формування традицій і 
культури здорового способу життя; впрова-
дження ефективних форм, методів, засобів 
фізкультурно-спортивної діяльності і видів 
спорту з урахуванням регіональних особли-
востей, традицій, економічних чинників, 
умов праці, вільного часу населення; впро-
вадження нових підходів, які б забезпечи-
ли ефективне фінансування потреб галузі; 
розробку пропозицій щодо удосконалення 
законодавства України з питань фізичної 
культури і спорту; реформування органі-
заційних основ фізкультурно-спортивного 
руху; підготовку нового покоління кадрів, 
підвищення їхнього професіоналізму; збе-
реження наявної матеріально-технічної 
бази, поліпшення умов її функціонування 
та розвитку; вдосконалення системи спор-
ту вищих досягнень, спортивного резерву, 
науково-методичного і медичного забезпе-
чення; надання державної підтримки по-
дальшому вдосконаленню фізкультурно-
оздоровчої, реабілітаційної і спортивної ді-
яльності серед інвалідів [10].

Звернемо увагу на виконання зазначених 
завдань в аспекті реалізації іміджевої функ-
ції фізичного виховання і спорту в Україні. 
Утвердження і розбудова української дер-
жавності, прагнення увійти до європей-
ської та світової співдружності спонука-
ють чималу кількість національних інсти-
туцій, громадських організацій, соціальних 
установ орієнтуватися на найкращий зару-
біжний досвід, на ті тенденції, які визнача-

ють громадський прогрес. Чи не  найуспіш-
нішими є виступи українських спортсме-
нів на всесвітніх студентських спортивних 
змаганнях – Універсіадах.

Україна в період відновлення своєї не-
залежності стала повноправним членом 
Міжнародної федерації університетсько-
го спорту. Українські студенти-спортсмени 
від 90-х рр. ХХ ст. беруть участь і успіш-
но виступають на  Всесвітніх універсіадах. 
Уперше національні збірні України були 
представлені на цих престижних змаган-
нях у 1993 р. у Закопане (зимова Універсіа-
да) і Баффало (літня Універсіада). Україн-
ські студенти-спортсмени нині серед ліде-
рів у міжнародному спорті. Це досягнення 
можна оцінити як незаперечний успіх полі-
тики української держави в галузі фізкуль-
тури та спорту.

Іншим важливим напрямом зазначеної 
політики української держави на сучасному 
етапі є підтримка спорту інвалідів. Україна 
є єдиною державою світу, у якій створено 
державну систему управління спортом ін-
валідів й ухвалено державну програму під-
тримки їх. Отже, формування організацій-
них і нормативно-правових основ станов-
лення та розвитку параолімпійського спор-
ту в Україні як одного з напрямів у сфері 
спортивної діяльності підтверджує необ-
хідність розв’язання цієї проблеми на рівні 
держави [1, 11].

Український центр фізичної культу-
ри та спорту «Інваспорт» і його регіональ-
ні відділення щороку організовують по-
над 45 чемпіонатів України. Найпопуляр-
нішими змаганнями стали Спартакіада се-
ред дітей-інвалідів «Повір у себе», спор-
тивний фестиваль «Мрії здійснюються» та 
доброчинна акція «Милосердя». У 2010 р. 
у масових змаганнях з програми Х  Всеу-
країнських літніх спортивних ігор у стар-
тах перших двох етапів взяли участь близь-
ко 25 тис. учасників; 457 осіб кращих серед 
них надалі представляли Україну у 26 офі-
ційних міжнародних змаганнях. У міжна-
родному параолімпійському русі Україну 
репрезентує Національний комітет спор-
ту інвалідів України, який виконує функ-
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ції національного параолімпійського комі-
тету [4, 24]. Можна стверджувати, що про-
довження цієї політики на державному рів-
ні сприятиме подальшому формуванню по-
зитивного іміджу України.

Отже, на сучасному етапі розвитку люд-
ства іміджева функція спорту реалізуєть-
ся в різних соціокультурних та політич-
них аспектах. Перехід від аматорського до 
професійного спорту як середовища ви-
щих спортивних досягнень створює якісно 
нові умови для поширення популярності 
спортивних змагань у всьому світі. Це сто-
сується й України. Незважаючи на склад-
ні соціально-економічні умови, найкращі 
українські спортсмени досягають перемог в 
індивідуальних та командних видах спорту, 
тим самим, за посередництва системи спор-
тивних ЗМІ, підносячи імідж нашої дер-
жави. Сподівання на його подальше поліп-
шення небезпідставно пов’язані з такою не-

пересічною подією, як проведення чемпіо-
нату Європи з футболу 2012 р. на території 
України та Польщі. Відвідання нашої дер-
жави численними іноземними гостями має 
сприяти зміцненню миру, толерантності і 
співпраці між народами.

Не менш важливе значення мають фі-
зична культура та спорт в утвердженні здо-
рового способу життя, що є актуальним 
завданням для українського суспільства. 
Імідж фізичного виховання як складника 
системи освіти має підвищуватися і завдя-
ки праці викладачів, і внаслідок цілеспря-
мованої державної підтримки. Заходи дер-
жавної політики, визначені Національною 
доктриною розвитку фізичної культури і 
спорту, мають спиратися на систему ма-
теріального забезпечення, а водночас – на 
усвідомлення усім суспільством загальної 
значущості фізичного виховання як одно-
го з соціальних пріоритетів.
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